



罗江街道: 村集体经济“生财有道”

□ 王雯秋

◀南安村利民物流码头 林平 摄

盛夏时节，赛江之畔的江滨大道微风习习，一栋黄墙蓝瓦的6层楼房在蓝天白云下格外引人注目，这里便是罗江街道罗江村的农民工公寓。“这个公寓现在是供不应求，如今，36套房源已全部出租，每年能为村财增收约17万元。”该村党支部书记罗长平介绍道。

近年来，罗江街道围绕“一村一品一策一特色”的发展众多，深入推进村级集体经济“提质强村”专项行动，立足辖区内企业众多、外来劳动人口密集等区位优势和资源禀赋，打好因地制宜“组合拳”，推出资源开发型、实体经营型、村企共建型三种村级集体经济发展模式，增强自身“造血”功能。2022年，罗江街道下辖7个村的村级集体经济年收入均超过15万元，其中4个村达到20万元以上，罗江村、南安村突破50万元。

罗江村地处赛江西岸的104国道旁，紧邻罗江街道所驻的三江社区，因周边企业、学校众多，该村逐步成为当地村民与外来人口的聚集地。为了满足外来务工人员和学生、家长的住房需求，2018年，该村充分盘活村内集体土地资源，建成占地面积达300多平方米的农民工公寓。“没有房东，这里就像是我们自己的家，住得很舒心。”当提及租

住在这里的感受，租户陈阿姨说。除了农民工公寓，该村还通过建设停车场、出租地皮等方式进一步拓宽村财增收渠道。从2018年的5万多元，到2021年的50万元以上，罗江村的村级集体经济收入实现了“质”的飞跃。

而与罗江村比邻的南安村，依山面江，水陆交通便捷，拥有丰富的港口资源。该村村级集体经济收入主要依靠利民物流码头发展以搬运、装卸为主的第三产业，仅此一项，每年村财增收30余万元。

从上世纪60年代起，该码头在村两委班子的带领下成功完成四次“升级”，升级后的码头吨级由原有的500吨级变为1000吨级，年货物装卸量由原来的8万吨增加到30万吨，南安村的村级集体经济也伴随着这四次“创业”步伐逐渐壮大起来。此外，村两委班子还以固定资产为村财基础、码头为主导产业的具体思路，搭建钢构厂房，以流转的方式与外界

正式投入使用后，村级集体经济收入将有望突破100万元。”南安村党支部书记林冬铃如是说。

相较于深耕实体经济之田的南安村，位于赛江西岸的大留村则走上了村企共建的致富道路。自2003年启动工业园区建设以来，该村积极实施“园区落村、人才回归、农民入企、农货进城、培训到家”计划，整合优化土地资源，利用集体荒地荒坡招商引资，先后吸引多家工业企业入驻，借力企业，以村企共建带动集体经济增收。

据统计，截至今年7月，大留村工业园区入驻规上企业6家、普通企业30多家，吸纳务工就业村民300多人，月收入均超3000多元。

与此同时，该村采取“合作社+农户+电商”模式，通过“发展电商+特色产业”，用一根网线、一部手机，连接城乡、对接产销。2022年6月，大留村的村级集体经济收入迈上了20万元的新台阶。

“下一步，我们将紧紧围绕创建‘富饶罗江’的目标，继续以发展‘农民工公寓、物流码头、标准化厂房’为重要抓手，进一步拓宽视野、抢抓机遇、先行先试，努力走出一条‘以强带弱、抱团发展、共同致富’的新路子，全力打造高质量发展的滨海新区。”罗江街道党工委书记张雅梅信心满满。



▲罗江村农民工公寓 林平 摄

▼南安村利民物流码头在装卸钢筋 吴庆堂 摄



潭头镇:与“李”有约

——潭头芙蓉李采摘文化节盛大开幕

□ 陈雅芳 文/图



▲芙蓉李直播
带货现场



▲吃芙蓉李大赛

8月7日，以“芙蓉盛宴·有李有节”为主题的第四届潭头芙蓉李采摘文化节暨年度李子王评选颁奖典礼，在潭头镇芙蓉仙子广场举行。

在当天的活动中，芙蓉李知识有奖问答、李子“大胃王”比赛、李子状元竞拍等一系列以李子为主题的趣味性活动吸引了众多群众踊跃参与。而潭头历史文化展示区、李子展示品尝区等区域，也吸引了不少游客驻足。

在李子王拍卖现场，竞拍者郑婉丁以350元的价格拍下13颗状元果。“潭头的芙蓉李又香又脆，今天能拍下李子王，我觉得很值得。”郑婉丁说。

作为本次芙蓉李采摘文化节的重头戏，直播带货区域气氛异常热烈。“潭头芙蓉李颗粒大、果肉厚、味道足，绝对是送礼佳品……”网红主播通过方寸屏幕卖力吆喝，直播间内订单不断。潭头镇党委副书记、镇长万里翔也走进直播间，为线上粉丝推介芙蓉李。千万粉丝网红大咖“山村小杰”也倾情助力家乡农特产品代言。



第四届潭头芙蓉李采摘文化节开幕

“芙蓉李是我从小吃到大的水果，很荣幸为自己家乡的水果代言。今后，我将借助互联网，通过网上销售，助力家乡芙蓉李走出去。”“山村小杰”说道。

作为我市具有地方特色的传统名优水果，潭头芙蓉李素有“李中珍品”的美称。而作为“芙蓉李之乡”的潭头镇，将芙蓉李作为当地的一大特色产业，通过举办李花文化节、芙蓉李采摘节等活动，不断加强品牌宣传和推广。目前，当地除了鲜果售卖外，由芙蓉李制成的蜜饯也远销国内外，李子已成为当地群众经济收入的重要来源之一。

“第四届芙蓉李采摘文化节的成功举办，既是潭头镇落实福安市委关于优化升级‘2+N’特色产业体系的决策部署，持续培育乡村振兴发展新动能的重要举措，也是宣传潭头、推介潭头、展示潭头的一次难得机遇。近年来，潭头镇重点扶持发展芙蓉李产业，精心打造‘春赏花、夏摘果’的产业振兴品牌，在优选优育李树品种、创建精细化管理示范基地、栽培技术指导、品牌宣传推广等方面持续发力，着力提升潭头芙蓉李的知名度和美誉度，不断打响‘有李走遍天下’品牌。”万里翔表示。